

## КРАЙ ОЗЕР И ДНЯ ПЕРНАТЫХ

не только раздольными степями славен Светлинский район. Какие здесь великолепные озера - большие, средней величины и малые! На них и в окрестностях жизнь природного мира живет круглогодично, занимая даже что в лютый зимний холода.

Самыми большими являются озера Шамкар-Ез-Кара и Жетыксы, первое раскинулось на площади 9,6 тысяч гектаров, второе - 5 тысяч га. Равных им по величине во всей области не сыщешь, как и по богатству животного мира, особенно - пернатого.

разных видов птиц там на гнездованиях, прокорме или промете более 250 встретить

В гостях у легенд

может: от распространенных у нас диких уток, гусей, крачек до краснокнижных пеликанов, степных пурпур и тиркушек, скворцов-белоголовых. Говорят, дневные разновидности птиц изредка залетают. Причем даже распространенных видов нигде более в Оренбургской области не увидишь в таком количестве: по весне и по осени десятки тысяч пер-

натых особей носится стаями! Ряд крупных водных источников расположены на территории местного биологического заказника «Светлинский», куда доступ граждан запрещен. Однако и вне заказника немало озер, где каждый желающий может спокойно обосноваться, наслаждаясь природными красотами.

# Прикосновение к вечности

Владимир НАПОЛНОВ  
Фото Александра НАЗИНА

Старинная легенда гласит: шаг по стели караван, но нигде не мог найти воды для утоления жажды. Одним за другим умирали люди и верблюды, а питья все не было. Остался последний - самый сильный верблюд. И увидел он наконец вдалек спасительную речку: опустился на землю, чтобы отдохнуть перед последним броском, да вдруг остался на месте. Так и стоит с тех пор в степи ка-менным изваянием...

Этот печальный сказ - о скале Верблюд в Светлинском районе - один из самых известных легенд природы и символов всего Оренбургского Зауралья. На флаге и гербе Светлинского района он тоже изображен. А находится недалеко от поселка Восточный. Туда и устремляются туристы из разных регионов страны, как только под пасхальным весенним солнцем окончательно просыпают степные тропки и окрутят, открывая путь вскому поклонившемуся.

В нынешнем году сезон встречи с живой легендой открылся на майские праздники. И именно сейчас там посыпку - будто красок, ароматов, цветов: распустились разноцветные тюльпаны Шренка, благоухает степное разнотравье, обзаводятся парами звери и пернатые. Где еще сыщешь такой природный «сервис» для любителей экотуризма?

Стоит заметить, скала Верблюд «поселилась» в Светлинском районе с незапамятных времен. По человеческим меркам, вечность уже стоит в степи, обдуваемая почти не прекращающимися ветрами. Если рассуж-

дать по-научному, это геоморфологическое образование из разноцветных кристаллов кварца от темно-серых до нежнорозовых оттенков. На протяжении миллиардов лет ветер выдувал почву, превращая гору твердых пород в причудливую кварцевую фигуру 20-метровой высоты. Боком от Верблюда на камни растут раскидистые бересклеты, а метрах в трехах берут ручеи с чистейшей водой.

После свидания с Верблюдом непременно стоит побродить по уникальной окресте с фотоаппаратом, падышать скажим, степным воздухом - где еще подобное наслаждение испытываешь? И каких только животных там не встречаешь: то прямо над головой краснокнижные серые луны делит воздушное пространство со сферами своей добычи, то у самых ног замешкающиеся тушиканчики или пищуха (самый маленький вид зайца) замыкают с травинками, то на отдалении вездесущие сурки устраивают шумные разборки... Часто можно наблюдать беспредельно, оглядывая окресту.

А если разбить палатку и помочь там дненек-другой, то, как уверяют местные, на помощь можешь ощущать прелест степи, прикоснешься к вечному ее состоянию. И в памяти останутся неизгладимые картины природы - матушки во всем ее натуральном величии.

« Стоит заметить, скала Верблюд «поселилась» в Светлинском районе с незапамятных времен. По человеческим меркам, вечность уже стоит в степи, обдуваемая почти не прекращающимися ветрами.



У легендарной скалы Верблюд.



Серые луны делят сферы добычи.

\* По дорожным указателям нужно следовать из райцентра Светлый до поселка Восточный; расстояние - 90 километров, время в пути - 1,5 часа. На въезде в Восточный с трассы повернуть на юго-восток и по проселочной дороге через 8 километров будете на месте.

